

广东省水利厅出台水利风景区管理办法 水利风景区建设管理纳入河湖长制考核

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，广东省水利厅印发《广东省水利厅关于水利风景区的管理办法》（以下简称《管理办法》），旨在高起点、高标准规范全省水利风景区的规划、建设和管理工作，推动水利风景区风光带（集群）高质量发展。《管理办法》自今年4月1日起施行，有效期5年。

广东省河网密布、水利资源丰富、水利文化源远流长。近年来，省水利厅以“百千万工程”和绿美广东生态建设为引领，把水利风景区作为全面推行河湖长制、建设幸福河湖的重要抓手，坚持保护和发展并重，发挥试点先行示范带动作用，探索“水利风景区+水经济”发展模式，对已建成国家水利风景区提质升级的同时，新增10家高品质省级水利风景区，在宣传水利建设成果、展示河湖治理成效、挖掘弘扬水文化、因地制宜推动绿色水经济发展等方面发挥了重要作用。

《管理办法》共6章35条，明确了水利风景区的申报条件、程序，明晰了水利风景区运行和监督责任边界、管理要求，具有较强的可操作性，可对我省水利风景区的规划、建设、申报、认定、利用、管理等提供全流程、系统化的指导。

《管理办法》在贯彻落实水利部《水利风景区管理办法》的基础上，结合省情、水情和河湖治理成果，突出四方面特色：

高标准谋划方面，《管理办法》要求我省水利风景区发展要注重顶层设计，加强总体布局，推动建设具有鲜明岭南特色的水利风景区风光带（集群）。编制省级水利风景区总体规划必须坚持差异化谋划、整体性推进，在流域、区域层面系统布局水利风景区风光带（集群）；必须充分识别地域特色，挖掘水文化内涵，发挥水域、岸线、水利工程等资源优势，加强水利风景区品牌建设和价值实现。

高层次推动方面，明确将“水利风景区建设与管理工作纳入河湖长制考核”，充分发挥河湖长制平台优势，统筹各层级、各部门要素资源，强化协同形成合力，为水利风景区高质量发展提供有力保障。

多元化发展方面，为破解水利风景区主要依靠财政补贴和门票收入的传统模式，《管理办法》鼓励社会资本和市场主体积极参与水利风景区建设运营，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，同时兼顾好保护和发展，规范引导水利风景区绿色、低碳、可持续发展。

多业态融合方面，将发展绿色水经济融入我省水利风景区规划建设管理之中，解决水利风景区存在发展措施不多、动力不足、布局不尽合理、整体质量不高和品牌影响力不大等问题。

广东省水利厅出台水利风景区管理办法

第55届中国家博会(广州)开幕 广东养老产业产品进驻家博会



博览会现场 钟梓骥 摄

广东建设报讯 记者唐培峰报道：第55届中国家博会（广州）于今年3月18—21日、3月28—31日分两期在广州琶洲举办。本届家博会聚焦“设计引领、内外循环、全链协同”的展会定位，紧扣“设计向新力”主题，两期共使用90个展馆，展览规模达85万平方米，参展品牌超4700家，是全球年度规模最大的家居博览会。

本届博览会分设民用家具展、办公商用展和设备配料展三大品牌展。

其中，民用家具展以“领航”为主题，聚焦绿色健康、数字智能与品质生活新风向，携手联邦、顾家、慕思等龙头品牌，呈现智能睡眠、沙发高地、餐客厅设计等创新展区；办公商用展以“可持续”为方向，吸引圣奥、Steelcase等国际品牌，展示健康办公、低碳空间解决方案；设备配料展则聚焦智能制造与材料创新，联合HOMAG、南兴等知名企业，推动产业链上下游深度融合。

记者在现场看到，本届博览会深入挖掘垂直领域，开辟多个人气展区，包括智能家居、户外生态、跨境电商、适老化与可持续等，多项垂直领域家具产品更是让人眼前一亮：闻泰科技现场展示了多款户外机织产品，据介绍，该类产品在户外的使用寿命可长达30年；塞孚玻璃展示了高温丝印玻璃，该款产品在玻璃表面印上一层陶瓷釉料，经高温加热处理后，釉料膜坚固地保存在玻璃表面，可让玻璃展现出如石材般的外表，色泽光亮，永不褪色脱落；舒是智能展示了AI床垫产品，其通过AI技术手段，结合“人体工学”“脊骨医学”“睡眠微环境学”等，对体验者进行全睡眠周期管理……

值得一提的是，广东养老产业相关产品首次进驻家博会。广东本土品牌中匠福展示了电动助起沙发、可升降厨房灶台、电动三功能护理床等多款居家养老适用的家具产品及配件；另一广东本土品牌澳利安，展示了多功能移位机、适老床、适老书桌等多款居家养老适用的家具产品。

本届展会期间还将举办“设计声量场”“经英论道场”“跨境英雄汇”“产业首秀场”四大系列专题活动，覆盖设计、流通、跨境电商及新品发布领域。

广州再次入选国家历史建筑保护利用试点城市 多维度融合探索推进试点项目



会议现场（图源：广州市规划和自然资源局）

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：为全力推动国家历史建筑保护利用试点工作有序高质量开展，近日，广州市规划和自然资源局组织召开广州市历史建筑保护利用试点推进会。会议由广州市历史建筑保护利用试点工作领导小组办公室副主任、市规划和自然资源局副局长邓堪强主持，省住房城乡建设厅相关领导出席会议。

据介绍，2018年，广州被住建部列入全国首批历史建筑保护利用试点城市，以试点为契机，在政策创新、数字化等方面做出诸多探索，出台系

列创新政策，对推动广州市历史建筑保护利用发挥积极作用。2024年12月，经住房城乡建设部批复，广州被纳入新一轮国家历史建筑保护利用试点城市，将重点探索历史建筑保护修缮与绿色化改造、消防安全技术、活化利用政策和数字化智能化应用，开展为期2年的试点工作。

广州市城市规划勘测设计研究院北京分院院长丁寿颐介绍了申报上级资金的各种渠道和方法，精准对接最新政策，紧抓机遇风口，解读资金申报要求，结合广州实际，重点针对城市更新、历史文化遗产保护等工作提

出意见建议，积极创造条件向上级争取中央、省各种专项保护资金支持，提升项目申报实效。

邓堪强指出，要深刻认识开展历史建筑保护利用试点工作的重大意义和重要作用。同时，要围绕全力以赴拼经济、保安全、办全运、提品质，走稳走实历史建筑保护利用工作高质量发展之路，也要提炼总结好经验好做法，多维度融合探索推进试点项目，推动试点工作不断出新出彩。

省住房城乡建设厅建筑节能处处长蔡春认为，广州再度被列为国家历史建筑保护利用试点城市，既是对广东省保护工作的认可，也是推动历史建筑保护利用工作再上新台阶的重要契机，要聚焦抢抓“资金赋能+试点撬动”双重机遇，构建全链条保障，打造示范标杆，为全国超大城市历史文化保护提供广东智慧、广州经验。

广州市规划和自然资源局相关负责人表示，未来广州市将扛起历史文化遗产保护传承“排头兵、领头羊、火车头”的光荣使命，推动试点工作从“盆景示范”向“全景绽放”发展，以更加开放的姿态、更加务实的举措，切实发挥试点工作的示范引领作用，让历史建筑在新时代绽放出更加璀璨的光芒。